

Объ изданіи генералъ Крусекскихъ по-
сланниковъ въ Россіи въ XVIII столетіи.

Къ тому наиболѣе цѣнныхъ изданій,
которыми Императорское Русское Исто-
рическое Общество обратило историче-
скую литературу, несомненно должеиъ быть
отнесены гдѣшніи ряды томовъ, охватываю-
щихъ доносенія иностранныхъ, преимуществен-
но англійскихъ и французскихъ посланниковъ
въ Россію, за первую половину XVIII столетія.
Находящійся здѣсь богатый матеріалъ не мало
способствовалъ изученію исторіи Россіи, пока-
зательствомъ чего служитъ не одно чужое
ислѣдованіе, основанное главнымъ образомъ
на изданныхъ въ этихъ томахъ Сборника
документахъ. Еще недавно появилось въ Гер-
маніи сочиненіе, авторъ котораго, пользуясь
генералами французскихъ и англійскихъ по-
сланниковъ въ Россію, излагаетъ исторію

русско-французской политики за 1689-1717 гг.

Многие более приходится сослаться об отсутствии до сих пор подробных же издания донесений аккредитованных в России русских посланников. Правда, в XV томе Сборника (стр. 175-412) Герман издал выдержки из донесения обоих Марггаретов с ответами на них короля Фридриха Вильгельма I за время от 31 января 1721 г. по 23 февраля 1730 г. Но его работа уже давно не отвечает всем требованиям, которых мы привыкли и в право предъявлять к научным изданиям. В русском переводе часть донесений Акселя Марггаретова с июля по ноябрь 1740 г. была напечатана в 1876 г. Есиповым в "Древней и Новой России" (I 100-104, 401-402; II, 94-96, 194-200, 202-206, 392). Наконец, в "Русской Старине" были изданы реляции Кейзерлинга, касающиеся его столкновения с Петром Великим на памятниках царя 29 июня 1707 года (1872, V, 803-814).

4

Вотъ все, что было собрано до сихъ поръ для ознакомленія историковъ съ столь существеннымъ, представляющимъ громадный интересъ, матеріаломъ. Между прочимъ для всехъ, изучающихъ историю Петра Великаго, въ частности Великую Северную Войну, — издание прусскихъ генералъ явилось бы весьма цѣннымъ пособіемъ. На основаніи ихъ стало бы возможнымъ обстоятельно изучить взаимоотношеніе русской и прусской политики, и при томъ именно въ ту эпоху, когда между обоими, начинающими возвышаться, государствами устанавливаются отношенія, которыми суждено было въ теченіе 2^{го} столетія сохранить за собою громадное значеніе.

Не мало пользы принесла бы генералъ прусскихъ посланниковъ изъ Россіи и при изученіи исторіи второй четверти XVIII столетія (до 1750 г., когда отношенія между Петербургскими и Берлинскими дворами прерываются); и тутъ оно точно также могло бы служить на много цѣннымъ и спорнымъ до сихъ

порь вопросы русской и обще-европейской исто-
рии того времени.

Делети прусских посланников хранятся въ
Прусскомъ Государственномъ Империальномъ Архиве въ
Берлине. Объемъ ихъ сравнительно не великъ. Чтобы
ихъ издать за время царствования Петра Великаго,
потребовалось бы приблизительно 5-7 мѣтѣ, предпо-
лагае издавать по одному тому въ годъ. Сколько же
времени понадобилось бы для издания реляцій за
1725-1750 годѣ.

Съ сравнительно небольшою затратою труда и
денегъ была бы оказана наукѣ существенная
услуга, которая несомненно съ радостью и при-
знательностью будетъ встречена въ учебномъ
мире.

Москва.

8 Марта 1903 года.

Долгопродолжительный Московскаго Главнаго
Архива Министръ Иностранной Дѣлѣ
В. Вульфрейеръ